
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Folketingets Social- og Indenrigsudvalg 

Folketingets Social- og Indenrigsudvalg har d. 28. oktober 2016 stillet følgende 

spørgsmål nr. 5 (L 7) til social- og indenrigsministeren, som hermed besvares. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Danny K. Malkowski (LA). 

Spørgsmål nr. 5: 

”Haagerkonventionen af 1980, som Danmark har tiltrådt, gør det muligt for lande, 
som har tiltrådt konventionen, at undtage at samarbejde med andre lande, selvom 
disse også har tiltrådt konventionen, hvis de danske myndigheder vurderer, at det 
andet land ikke overholder konventionen. Dette er eksempelvis tilfældet med Brasilien, 
som Danmark ifølge Social- og Indenrigsministeriet således ikke samarbejder med i 
forhold til børnebortførelser m.m. Kan ministeren oplyse, om denne mulighed også 
eksisterer i lovforslaget om Haagerkonventionen af 2007?” 

Svar: 

Efter Haagerkonventionen af 1980 om børnebortførelse samarbejder en stat, der har 

tiltrådt konventionen, ikke automatisk med en stat, der senere tiltræder konventionen, 

når denne stat ikke var medlem af Haagerkonferencen ved dens 14. samling, hvor 

1980-konventionen blev udarbejdet.  

 

Den første stat kan senere acceptere, at konventionen anvendes mellem de to stater. 

 

Haagerkonventionen af 2007 indeholder også en mulighed for at undlade at samar-

bejde med en stat, der senere tiltræder konventionen. Denne mulighed gælder kun, 

når den stat, der tiltræder konventionen, ikke var medlem af Haagerkonferencen ved 

dens 21. samling, hvor 2007-konventionen blev udarbejdet. Endvidere er muligheden 

betinget af, at den første stat, inden et år efter den anden stat tiltræder konventionen, 

træffer beslutning om ikke at ville samarbejde med denne stat. 

 

Efter begge konventioner kan den første stat senere acceptere, at konventionen an-

vendes mellem de to stater. 

 

 

 

Med venlig hilsen 
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